

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуральск	Нижний Тагил	Серов
-6 -6 С-3, 3 м/с	-6 -7 С-3, 3 м/с	-5 -7 С-3, 3 м/с	-9 -6 3, 3 м/с	-7 -8 Ш, 0 м/с	-13 -12 С-3, 1 м/с

## Свободу раритетам

Краеведческий музей в Кушве приобретает новый масштаб

Галина СОКОЛОВА

Кушвинский музей сменил адрес. Для учреждения культуры, располагавшегося в жилом доме, предоставлено отдельное просторное здание с прилегающим земельным участком. Получив новые площади, музейщики пополняют экспозиции.

Здание на улице Фадеевых, 39 имеет богатую историю. Кушвинцы помнят, что когда-то здесь располагались ясли, потом детский дом. В последнее время особняк пустует. Городские власти нашли ему достойное применение — здесь после проведения ремонта разместятся кушвинские раритеты. Директор краеведческого музея Наталья Калганова довольна принятым решением:

— Мы получили хорошее здание площадью 635 квадратных метров, что вдвое превышает площадь помещений на улице Строителей. Расширение территории позволит увеличить площадь экспозиции, оборудовать выставочный и конференц-залы. А на земельном участке

площадью 0,4 гектара разместим крупногабаритные экспонаты.

В Год культуры кушвинская администрация выделила один миллион рублей для начала ремонта в музее. В здании уберут комнатные перегородки, заменят пол, установят сигнализацию. После окончания этих работ и состоится новоселье. Пока же музейщики обновляют экспозиции. Учреждению переданы две тысячи минералов геологической коллекции руководителя клуба «Аэлита» Вилоры Спицына. Несколько ценных экспонатов поступили из Дворца культуры. Ещё порядка ста предметов старинного быта подарили своему музею жители.

В планах кушвинских хранителей старины — участие в областной программе по развитию культуры, объединение в стенах музея местных краеведов, сотрудничество с образовательными учреждениями и взаимодействие с коллегами из других уральских городов. Так, на просторном участке вскоре может разместиться экспозиция Ирбитского музея мотоциклов.



На новом месте не будет тесно самому большому экспонату кушвинского музея — пушке, отлитой в 1852 году на Верхнетуринском заводе



В Железнодорожке Юрий Саканцев встретил свою судьбу — красноречку Тоню, которая работала кадровиком. В Нижнем Тагиле Саканцевы вернулись уже с двумя сыновьями



Из недр строители вынули 15 миллионов кубометров земли. Подземный завод вмещал три ядерных реактора, ТЭЦ, объекты жизнеобеспечения. При желании там могли разместиться до 500 тысяч человек

## Во глубине сибирских руд

Тагильчанин рассказал «ОГ», как строил подземный город на Енисее

Галина СОКОЛОВА

Тагильчанин Юрий Саканцев, рассказывая о первых своих шагах в профессии, проледеет на глазах. Годы, проведенные на секретной стройке Енисея, были полны и радостных, и драматических событий.

Право на рассказ наш герой получил совсем недавно — по прошествии 50 лет. Всё это время соблюдал обязательство о неразглашении гостайны, а подземный завод по производству плутония-239. Железнодорожка (у которого было много «партийных клочков»: Соцгород, Девятка, Атомград, Красноярск-26) — дитя послевоенной ядерной гонки между СССР и США. Учёные уверили Иосифа Сталина, что завод, построенный под 200-метровой толщей скальных пород, будет надёжным для вражеских ракетно-бомбовых ударов. Кроме того, подземная стройка обеспечит секретность объекта. В 1950 году Сталин подписывает приказ о начале строительства и доверяет курировать её ведомству Берии. Город-завод должен вы-

расти в южной Сибири на берегу Енисея.

Для грандиозного строительства привлекают 65 тысяч заключённых. Их заверяют, что каждый день работы засчитывается как три дня отбывания наказания, тем самым обеспечивая высокую дисциплину и производительность труда. Помимо них, к работам привлекали 100-тысячную армию военных строителей. Так нашли людей с лопатами, но где взять специалистов? Среди в нескольких горных институтах объявляется спецнабор для юношей, окончивших техникум. Всего за два с половиной года им гарантируется получение высшего образования и направление на ответственный участок работы...

В это время тагильский паренёк Юра Саканцев учится на втором курсе стройфака УПИ. Услышав о спецнаборе в Свердловском горном институте, он переводится туда. Годы учёбы прошли влёте, и вот в 1952-м молодые люди пришли за путёвками на большую жизнь. Здесь почти отличник Саканцев узнаёт, что его направляют в распоряжение министерства путей сообщений. Парень возмущён: «Я не для того подземное строительство изучал, чтобы шпалы уклады-

вать!» Однако решению комиссии подчинился и отправился в сибирскую тайгу — на объект Красноярск-26.

В это время на Енисее вновь велись работы по сооружению подземных помещений для реакторов и вспомогательных производств, в скале прокладывались тоннели к реке. Юрий оказался в гуще этих событий. Он был назначен руководителем смены, получив под начало сотню рабочих, а также инженера-взрывника, маркшейдера и механика. Проходка выработок в горном массиве осуществлялась по шахтным технологиям: бурили пневматическими перфораторами шпурсы в породе, закладывали в них взрывчатку и взрывали. Из выработок, проходивших со стороны Енисея, порода вывозилась на берег и сваливалась на него. Образовалась «полка», на которой впоследствии разместились железная и автомобильная дороги. Строительство из-за секретности велось без большегрузной техники, было много тяжёлого ручного труда, нарушалась безопасность ведения подземных работ. Случались и происшествия: обвалы, пожары, затопления...

— Когда опасность была очевидна, заключённые говорили прямо, что им ещё хочется на свободе пожить, и отказывались идти в выработку. Тогда шли мы, молодые специалисты, — вспоминает ветеран.

На стройке Юрий Саканцев проработал девять лет — до победного конца. Здесь он стал специалистом высочайшего класса и, вернувшись в Тагил, без труда нашёл работу в тресте «Востокшахтопроходка». Были в его дальнейшей профессиональной жизни крупные пусковые объекты, такие как шахта «Магнитовская», выдававшая на год 4,5 миллиона тонн руды в гора. Однако своё боевое крещение он помнит до мельчайших подробностей и считает счастливейшим временем жизни.

Горно-химический комбинат с 1964 года вырабатывал плутоний-239 для военных заводов, но в 90-е годы по согласованию с американцами производство оружейного плутония остановлено. Сейчас подземное производство служит мирным целям, а над ним живёт и хорошо себя чувствует 100-тысячный город Железнодорожск.

## ДЕПУТАТСКАЯ СРЕДА

### «Бабка с пустыми ведрами в думе — это не к добру...»

Верят ли свердловские депутаты приметам?

**Наталья АВИЛОВА,** депутат Думы Берёзовского:



— Деньги вечером давать нельзя! Это как предприниматель вам говорю (смеётся).

**Александр ЧАЙНИКОВ,** депутат Ачитской Думы:



— Хороший вопрос, святой. Верю, конечно. Я вообще суеверный. Едешь так по своим делам, на важное заседание, думское, например, — а тебе дорогу человек с пустыми ведрами переходит. Хуже, если женщина. Конечно, объезжать её не буду, но перекреститься и дальше с каким-то липким чувством отправляешься. А ещё на святки мы в детстве очень любили гадать. Бывало, всем классом собирались — то чёрта в бане вызывали по ночам, то у зеркала со свечкой просиживали... Валентки кидали через ворота — куда носок покажет, там и жену ищи. А ещё ставили на снегу дугу лошадиную, закрывали глаза и старались под ней проползти. Если попал, то всё — в этом году суждено жениться. А уж потом идёшь в тёмный дровник и тащишь из поленицы одно полено наугад: если сучковатое попадётся — жена вредная будет, гладкое — покладистая. Эх, хорошо было, весело. Думаю: повторить, что ли?

**Николай БУРЬЛОВ,** депутат Шалинской Думы:



— В приметы на бытовом уровне (вроде чёрной кошки) не особо верю. А вот к народным приметам, касающимся нашего аграрного дела или погоды, порой нет-нет да и прислушаешься. Вот есть поговорка: «Овёс сей в грязь — будешь князь». И ведь верно: чем раньше овёс посеешь, тем урожай будет лучше. Заморозки этой культуре не страшны. А вот другие зерновые раньше сеяли только после того, как лист на черёмухе или берёзе проклюнется. Теперь же, благодаря новым технологиям и средствам защиты, на эти дедовские приметы можно не смотреть.

Хотя и изменения климата, мне кажется, вносят свои коррективы. Да что там глобальные масштабы?! Вон, далеко ходить не надо, у нас в районе сроки посадки картошки и то разные: в Шале её сажают в середине мая, а у нас в Роше к началу июня управляют, и урожай ни сколько не хуже получают. Кстати, утром слышал, что по тому, какой сегодня выдастся день, можно судить о предстоящем лете: если холодно и без осадков — жди жаркой погоды. А за окном тепло и снежок пролетает — выходит, дождливый и прохладным будет лето.

**Валерий КОЛЬЦОВ,** депутат Думы Красноуральска:



— Вот говорили всем нам: змея коварная, она обязательно укусит. И действительно — укусила так, что мало не показалось. В год Змеи (да ещё и 13-й!) здорово досталось всем золотодобытчикам, мне в том числе — я руководитель артели старателей. Не только на Урале артельщикам не повезло, вообще по всей России всем, кто россыпным золотом занимается. Дело в том, что было издано одно нехорошее, на мой взгляд, постановление РФ связанное с запретом работы в водоохранной зоне. И из-за этого нововведения цены на золото упали на 30 процентов. Противоречивое постановление, сейчас оно обжалуется и, надеюсь, его изменят когда-нибудь. А пока вот уповаем на трудолюбивую лошадку. Может, она нас от невзгод увезёт.

Вообще, если серьёзно, приметам мало верю. Иногда даже с вызовом. Ухожу с работы, документ какой-нибудь забуду, вернусь. Мне секретарь кричит: «Валерий Анатольевич, в зеркало посмотрите!» А я нарочно не смотрю, ради эксперимента. И никакие неприятности меня не преследуют.

Записали Алевтина ТРЫНОВА, Дмитрий СИВКОВ



НЕИЗВЕСТНЫЙ ФОТОГРАФ

## Везёт седьмой десяток

Краснотурьинский трамвай отмечает юбилей

Татьяна КАЗАНЦЕВА

Краснотурьинский трамвай называют порой «большой игрушкой» — однопутные линии, игрушечные строения. Вроде что-то несерьёзное. К тому же по обе стороны рельсов — картина небольшого городка, значительная часть которого застроена одноэтажными домами.

Однако стук трамвайных колёс изначально задавал рабочий ритм промышленному городу, ведь трамваи во главе рабочих на Богословский алюминиевый завод. Продолжают возить и сегодня — маршрут «БАЗ — Набережная» всё-таки был сохранён из двух существовавших.

Хотя, конечно, пассажиров теперь намного меньше, а электротранспорт считается убыточным. По словам директора предприятия Евгения Румянцев, себестоимость одной поездки составляет 82 рубля. Несмотря на это, цена билета остаётся прежней — 14 рублей.

Трамвайчики и городские власти делают всё возможное, чтобы сохранить транспорт и привлечь пассажиров — устраивают экскурсии по городу для школьников и ветеранов, даже свадьбы в трамвае проводят. Недавно в вагонах появились бесплатные Wi-Fi — есть надежда, что беспроводной Интернет заинтересует молодых краснотурьинцев.

— Юбилей — это тоже способ напомнить о себе, — рассказал Евгений Румянцев. — Мы уже и вагоны украсили воздушными шарами, сделали большие цифры «60».

Лучшим подарком на юбилей директор считает приращение пассажиров, но и от новых трамваев не отказался бы — из девяти вагонов, составляющих парк, на ходу всего три. Власть Красноуральска пообещали обраться в Екатеринбург, который планирует обновить свой трамвайный парк, — возможно, удастся приобрести один-два вагона «по сходной цене». Главное — сохранить бег трамвая, а там, глядишь, новый «краснокопый» в новую жизнь вывезет.

Трамвай в Красноуральске, 1950-е годы. Сегодня трамваи курсируют в четырёх городах области — Красноуральске, Екатеринбурге, Нижнем Тагиле и Волчанске

## Белоярские сёла ищут глав

Районное руководство объявило конкурсы на замещение вакантных должностей начальников Брунзятской, Камышевской и Малобрунзятской сельских управ, сообщает сайт [beloyarka.com](http://beloyarka.com).

Документы от соискателей конкурсная комиссия принимает до 30 января. Требования к кандидатам: опыт работы, высшее образование (юридическое, экономическое или государственное и муниципальное управление), знание законодательства и Устава Белоярского городского округа.

## В Билимбае новый глава

Лидер общественного движения «Билимбаец» Александр Гильденмайстер получил возможность лично менять жизнь села к лучшему, пишет сайт [pervo.ru](http://pervo.ru).

Известный в Первоуральском городском округе активист и лидер общественного движения назначен на должность главы сельского территориального управления вместо ушедшего на заслуженный отдых Ивана Лобачева. Глава администрации Первоуральска Алексей Дронов дал новичку две недели на то, чтобы полностью изучить ситуацию, написать оптимальные должностные инструкции для подчинённых и представить развернутый план работы на год.

## Новоуральский музей борется со «ЗМИЕМ»

Как сообщает портал [nugazeta.ru](http://nugazeta.ru), городской историко-краеведческий музей со своим проектом «Жёлтая река» стал лучшим в одной из номинаций Всероссийского конкурса «Лучший муниципальный музей года».

«Жёлтая река» — это социально-психологический проект, начатый ещё в 2008 году и направленный на борьбу с молодежным пивным алкоголизмом. С помощью статистики, яркой фотозаписи и инсталляций авторы предупреждают о последствиях увлечения пенным напитком и противопоставляют ему городскую инфраструктуру, предназначенную для ведения здорового образа жизни. Зинаида ПАНЬШИНА

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ И ИЗДАТЕЛИ:  
Губернатор Свердловской области,  
Законодательное Собрание Свердловской области.  
Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябряская, 1

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е—0966

Главный редактор: Дмитрий ПОЛЯНИН  
Дежурный редактор номера: Сергей АВДЕЕВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.  
Электронная почта: [og@oblgazeta.ru](mailto:og@oblgazeta.ru), [reklama@oblgazeta.ru](mailto:reklama@oblgazeta.ru)

ПОДПИСКА (индекс):  
в редакции  
на почте

- основной выпуск (09856)
- полная версия (03802)
- полная версия на 12 месяцев (73813)
- полная версия на 6 месяцев (53802)

для предприятий Екатеринбург — интернет-магазин <http://uralpress.ur.ru>

ТЕЛЕФОНЫ:  
Приёмная — 355-26-67  
Отдел распространения — 375-79-90, 375-78-67  
Отдел объявлений — 262-54-87, 262-70-00  
Бухгалтерия — 262-54-86  
Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00.

По вопросам подписки на газету звонить: (343) 375-78-67, 375-79-90

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.

Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ЗАО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18-Н.

Объём 197  
Заказ тираж 80765  
Сертифицирован  
«Национальный тиражный сервис»

Сдача номера в печать:  
по графику — 20.00, фактически — 19.30

При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна.